# 两载深耕结硕果一腔赤诚守安康

-自治区人民医院克拉玛依医院(市中心医院)打造区域医疗高地纪实



图片由自治区人民医院克拉玛依医院(市中心医院)提供该院与自治区人民医院签订专科联盟。

## 克拉玛依融媒记者 张冰通讯员 胡阳

10月9日,自治区人民医院克拉玛依医院(市中心医院)帮扶团队被自治区卫生健康委授予自治区卫生健康工作先进集体称号。

这份沉甸甸的荣誉,既是 优质医疗资源真正沉下来、扎 下根的有力证明,也标志着该 院自治区级区域医疗中心建设 取得阶段性重要成果。

2023年7月帮扶工作启动 以来,自治区人民医院(以下简 称"总院")先后派出多批管理 和专家团队,通过"五平移、五 延伸、一融合"的路径,全力推 动优质医疗资源下沉。

一系列积极变化正在显现:曾经需要远赴首府的疑难重症,如今在"家门口"就有了可靠的解决方案;曾经陌生的前沿技术,如今已成功应用于本地临床。患者满意度超过96%的数字背后,是就医路途的缩短、是医疗花费的减轻,更是生命健康获得的有力守护。

#### 优质医疗"落地生根"

"亲戚们很惊讶,我这么复杂的病,不是在北上广的大医院,而是在克拉玛依治好的。两年了,医生还经常打电话关心我的恢复情况。有这样的好医生,是我们的福气!"10月13日,患者贺女士动容地说。

2023年11月,被不明原因腰腹痛困扰5年的她,慕名来到了自治区人民医院克拉玛依医院(市中心医院)。总院帮扶专家、该院全科医学科主任王国亮成功为她实施了北疆地区首例"胡桃夹综合征"支架植人介人手术,终结了她漫长的求医路。

2023年7月,自治区人民 医院克拉玛依医院正式揭牌, 总院高血压诊疗研究中心导管 介入室主任王国亮等17位骨 干作为首批帮扶专家进驻克拉 玛依。在一批批专家的带动 下,一系列高难度技术落地生 根,患者在家门口就能解决以 往必须外出才能诊治的难题。

"我本来想转院,但在门口就能得到大专家的治疗,何必舍近求远?"3月15日,在总院的主导下,自治区人民医院克拉玛依医院(市中心医院)通过"5G远程操控R-OneTM机器人PCI手术平台",为冠心病患者孙先生完成了介人手术。该平台依托5G通信与手术机器人技术,使乌鲁木齐专家可实时为克拉玛依患者完成冠心病介人手术。

从"专家奔波"到"数据跑路",从"专家下沉"到"技术下沉",区域医疗中心的帮扶模式正在不断提档升级。

两年来,自治区人民医院 克拉玛依医院(市中心医院)累 计迎来了总院派驻的42位医 疗专家与管理人才,在实现与 总院56个专科联盟全覆盖的 基础上,创新构建起"自治区专 家+上海援疆专家+本院骨干" 三级联动帮扶体系,设立了6个 "名医工作室",聘请10位总院 专家担任临床科室名誉主任。 截至目前,专家团队累计指导 830人次,成功开展80项填补我 市空白的新技术和新项目。

在总院帮扶团队的助力下,该院新设临床心理科、疼痛科等特色专科,优化调整9个病区,妇科通过国家临床重点专科验收,心血管内科、血液肿瘤科获批国家临床重点专科建设单位,整体诊疗能力实现质的飞跃。

所有努力最终落到实处: 2025年上半年,该院外转患者同比下降18%,外埠来诊患者则同比增长14%。这"一降一升"的鲜明对比,标志着优质医疗资源下沉取得了实质性突破,该院作为区域医疗中心,在优化医疗资源格局、服务周边民众方面的辐射力与引领作用日益显著。



图片由自治区人民医院克拉玛依医院(市中心医院)提供 在自治区人民医院专家的指导下,该院成功完成全疆首个 术中磁共振一体化手术。

#### 暖心服务"春风化雨"

"几年前做超声检查,经常要排一两天的队;现在从开单到拿报告,一上午全搞定,再也不用反复奔波了!"10月14日,在该院超声医学科,患者朱女士对检查效率的提升赞叹不已。

从"排队一两天"到"半日完成",折射的不仅是服务效率的提升,更是以患者为中心的服务理念的转变。

为全面提升区域医疗中心的服务能力与患者体验,自2023年起,该院推出一系列便民举措:打造"一站式"患者服务中心,整合9项功能实现"一站通办";结合本地实际,推广"无假日门诊""周末专家门诊"及"午间延时门诊",并与急诊、夜诊衔接,构建"24小时不间断门诊",累计服务油田职工、上班族、学生等人群56万人次。

作为全市首家取消门诊预缴金的医院,该院还实现了355项检验检查结果互认,98%的床旁结算率让患者不出病房就能办完手续;80岁以上老人可享受全程陪诊服务;创新的预住院模式覆盖64个病种,有效缩短患者等待时间;针对外地患者推行了"四个当天"和"三个无"服务,让外地患者随到随看,安心无忧。

用心服务终有回响。该院 调查显示,患者满意度持续保 持在96%以上。

在创新服务流程的同时,该院也在危急重症救治上持续发力。通过整合构建卒中中心、胸痛中心等"五大中心",形成了"院前急救一急诊抢救一重症监护"全链条管理模式,危重症患者收治比例提升至38%,抢救成功率高达99%。在优质护理方面,该院持续推进"人本护理"模式,将专业照护与心理疏导相结合,让患者在病痛中感受到更多温暖与尊严。

### 人才队伍"枝繁叶茂"

走进该院,走廊上的专家 风采栏、公告里的博士团队介绍,无不透露着该院对人才的尊 重与渴求。这里正以"人才强院"战略为笔,精心绘制着一幅 "引育留用"的全链条人才画卷。

为强化人才培养,该院创新设立500万元人才基金,通过"刚性引进+柔性引智"双轮驱动,不仅引进了28位高层次人才,更让5位自治区知名专家在此扎根,让优质医疗资源真正"沉下来"。

在"人才强院"战略引领下,该院构建的四级人才金字塔培养体系,让每位医务人员都能找到成长路径。2023年至今,167名医疗核心人才在这片沃土上茁壮成长,130名技术骨干赴自治区人民医院"取经",36对师徒结对传技,26名青年医师得到上海专家悉心指导。

科研创新在这里蔚然成风。该院通过完善8项科研制度,成为自治区自然科学基金联合基金单位,并率先通过全疆医疗机构首个知识产权贯标认证。在此基础上,该院组建了10人博士团队,建立了72人科研骨干储备库,创新开展"理论+案例+实战"三位一体的科研培训体系。2023年7月以来,该院科研总投入624.355万元,2024年获批外拨科研经费695万元,同比增长97%。

这些投入直接转化为丰硕的科研成果:2023年至今,该院共获批科研项目133项,发表SCI论文8篇,获授权专利28项。"可称重担架车"等实用新型专利成功转化,收益30余万元,实现了该院专利转化"零的突破。

作为新疆第二医学院附属医院,这里既是医疗中心,更是医学人才孵化基地:635名师资年授课1.4万学时、住培结业考核首考通过率92%、

省级以上持证师资占比77%、吸引了包括3名巴基斯坦进修 生在内的47名进修人员,充分 展现出辐射中亚、接轨国际的 教学影响力。

#### 智慧医疗"触手可及"

"在互联网上看病,已经成了我家的首选。"市民赵梅说,她不仅通过在线问诊治好了外孙女的黄疸,上月还帮爱人调好了血压。

为了让智慧医疗"触手可及",近两年来,该院创新打造 "互联网+医疗健康"服务模式, 建成了功能完善的互联网医院 平台,整合8项核心功能和38 项便民服务,组织49个临床专 科、近千名医护人员提供线上 诊疗。数据显示,2023年— 2024年间,该平台完成互联网 诊疗2.9万人次,"互联网+护 理"服务237例次,开展远程会 诊4683例次,云影像诊断10.2 万例,平均日诊疗量达100人 次,让基层群众真正实现了"足 不出户看名医"。

此外,该院还打造了基于 5G技术的智慧医疗中枢,创新 推出疆内首个"上车即入院"急 救新模式。同时,上线AI辅助 肺结节精准筛查诊断系统,推 出AI智能导诊,引入手术机器 人等智能技术,为患者提供了 更精准、更专业的诊疗服务。

通过系列智慧化建设,目前,该院患者预约诊疗率提升至84%,平均等待时间缩短至18分钟,B超预约时间缩短至原来的1/3,CT、核磁等检查预约时间缩短50%以上,诊疗效率和患者体验显著提升。

国家投入建设区域医疗中心,为的就是破解群众看病之"难"、缓解就医奔波之"远"。过往成绩是序章,人民健康是标尺。作为守护人民健康的一线"答卷人",该院全体员工将以初心为笔,以实干为墨,奋力书写一份不负时代、不负人民的健康答卷。

#### >>>相关链接

自治区人民医院克拉玛 依医院(市中心医院)下一步 发展规划

一是推动学科赋能,打造 学科建设新高地;

二是推动技术突破,填补 区域技术空白。

三是推动人才聚势,提升区域服务能力;

四是推动模式创新,提高 区域医疗水平。